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REZUMAT 

Păstoritul, una din ocupațiile principale ale satelor amplasate la poalele sudice ale  

Masivului Făgăraș nu poate fi cercetat cu succes fără a avea în vedere procesul 

emigrațional care a determinat formarea multor așezări de transilvăneni în această zonă, 

ungureni care au impulsionat, cel puțin din punct de vedere pastoral evoluția localităților 

lângă care s-au stabilit. Nu este mai puțin adevărat că  mecanismele care au declanșat  

procesul emigrațional ce  a avut ca punct de pornire  sudul Transilvaniei și areal de 

stabilire Subcarpații Getici , au putut fi puse în mișcare în mare măsură  datorită 

profilului ocupațional eminamente pastoral al grupurilor  care la un moment dat au  decis 

să se stabilească la poalele versantelor sudice ale  Retezatului, Parângului, Făgărașului, 

Pietrei Craiului și Bucegilor.  

Satele de pe valea superioară a Argeșului au trecut de-a lungul secolelor de existență prin 

procese de reconfigurare demografică semnificativă, sub influența valurilor dr emigranți 

veniți din  sudul Transilvaniei. Unele dintre ele (Albești, Oiesti Căpățâneni),conform 

datelor înregistrate succesiv în catagrafii, și-au dublat la sfârșitul secolului al XVIII-lea 

populația, grupările de ungureni care li s-au alăturat fiind aproximativ egale cu cele ale 

autohtonilor. 

Transferul populațional de pe un versant pe altul al Munților Făgăraș care a generat 

această reconfigurare demografică este rezultanta unui complex de factori care l-au 

generat  și l-au dinamizat, și de asemenea a unor condiții  care au asigurat intergrarea de 

succes  a ungurenilor în noile areale.Sursa principală de emigranți o constituie  județele 

mărginașe din sudul Transilvaniei. 

Situația economică grea este unul din principalii factori care determină grupurile de 

iobagi români să iși părăsească satele și să caute condiții mai bune în Țara 

Românească.În secolul al XVIII lea, poverile iobăgești se amplifică  prin efectele 

fiscalității austriace case se adaugă obligațiilor către nobili.  

 Presiunea exercitată prin tentativele de catolicizare forțată a populație, care continuă și 

după răscoalal din 1784, împing de asemenea familiile ortodoxe   din sudul Transilvaniei 

spre căutarea unui spațiu unde să-și poată afirma credința. 

Înrolarea  fortuită a românilor din zona Mărginimii  în unitățile grănicerești determină 

mulți tineri să treacă în Țara Românească pentru a se sustrage serviciului militar , 

concomitent având loc și  multe dezertări. 



Fără a minimaliza rolul factorilor de ordin istoric , trebuie subliniată și  importanța 

situației demografice, densitatea mică a populației aflate la poalele sudice a Munțiolor 

Făgăraș fiind un factor favorizator pentru imigrare. Potențialul pastoral de excepție oferit 

de versantul sudic al Munților Făgăraș, în foarte mică măsură exploatat de localnicii 

pământeni de pe valea Argeșului a devenit deosebit de atractiv pentru oierii din sudul 

Transilvaniei, în contextul dinamicei dezvoltări a păstoritului transhumant practicat de 

aceștia. Așezarea unora dintre ei în Țara Românească asigura accesul la pășunile 

montane  ale satelor subcarpatice din zonă,surmontând totodată  tot ceea ce presupunea 

trecerea punctelor de vamă. 

Importanța pe care atât  administrația Transilvaniei  cât și  cea din Țara Românească o 

acordă procesului emigrațional reflectă anvergura pe care acesta o ia la sfârșitul secolului 

al XVIII-lea  și începutul secolullui al XIX-lea, ambele părți instituind organisme 

dedicate  monitorizării ungurenilor. (Austria înființează între  1780-1790 o agenție 

consulară la București pentru a reprezenta interesele cetățenilor transilvăneni  dar care 

urmărește în același timp și emigrările , în timp ce  la 1783 Mihai Vodă Şuţu numește un 

ispravnic pentru ungurenii din 5 județe iar  Ioan Caragea Vodă, în 1813 înființează câte o 

isprăvnicie de ungureni pentru fiecare județ.) 

În lipsa documentelor istorice scrise care să ateste expres înființarea coloniilor de 

ungureni pe valea superioară a Argeșului, momentul sosirii acestora poate fi aproximat 

doar pe baza tradiției orale și pe baza catagrafiilor realizate în diferite perioade. 

Coroborarea acestor date plasează stabilirea populației transilvănene pe arealele  actuale 

ale  comunelor  Albeștii de Argeș , Corbeni și Arefu la cupăna secolelor al XVIII-lea și al 

XIX –lea. 

Gradul  diferit de asimilare a ungurenilor, în diferite zone ale Subcarpaților Getici  a fost 

determinat de numărul și statutul social-economic al emigranților raportat la cel al 

pământenilor și de influența pe care au avut-o importantele lăcașe de cult în evoluția 

noilor veniți.  

Spre deosebire de situațiile din Vaideeni-Vâlcea sau Corbi-Argeș, unde ungurenii și-au 

impus notele specific generând adevărate enclave culturale, cele două secole de coabitare 

cu pământenii  de pe valea superioară a Argeșului au avut  ca efect asimilarea  parțială 

noilor veniți de către populația autohtonă în ceea ce privește elementele de  civilizație și 

cultură populară.   



Chiar dacă au sosit în Muntenia  din diferite zone ale sudului Transilvaniei, grupurile de 

ungureni au avut  o caracteristică definitorie comună, aceea de fi legati profesionai și 

economic  de oierit, element care a contribuit la decizia lor de relocare,  a stat la baza 

abilităților necesare  pentru  tranzitarea frontierei și la asigurat succesul în  integrarea lor. 

Din punct de vedere al ocupației de bază, ungurenii nu au fost obligați la nici o 

reconversie profesională ci din contra, odată cu venirea lor, s-a dezvoltat și păstoritul 

localităților unde s-au așezat.  

Realizarea unei tipologii a păstoritului românesc a preocupat cercetătorii din diverse 

domenii(geografi, sociologi, etnografi), aplicarea diferitelor criterii de grupare generând 

diferite tipologii.   

 Pentru a încadra   oieritul practicat pe valea superioară a Argeșului într-un anumit tip,  

am aplicat un ansamblu integrator de determinanți,  propuși de Ion Augustin Goia în  

lucrarea Economie rurală tradițională din nord-vestul Transilvaniei, Coordonate ale 

sistemului locl-agricol de creștere a ovinelor (sec XII-XX), prin analiza cărora , orice 

sistem de exploatare a efectivelor de ovine poate fi încadrat într-una din cele trei 

categorii:1.sistemul local-agricol; 2.sistemul montan-pendulator și 3.sistemul bazat pe 

transhumanță. Acest ansamblu cuprinde următoarele elemente, aflate în relații de 

interdependență: 1. tipul de spațiu pastoral; 2. ammplitudinea și etapele deplasării în 

spațiu; 3. structura pe specii a șeptelurilor; 4. strucura personalului pastoral și relațiile 

sale cu proprietarii de animale; 5. modalitățile de organizare a proprietarilor în vederea 

exploatării efectivelor de animale si a distribuirii produselor; 6. tipuri de amenajări 

pastorale, tipul de inventar pastoral; 7. tehnici de exploatare a efectivului de animale; 8. 

ponderea economică a ocupației în bugetul familial și comunitar; 9. gradul de implicare 

agricolă a efectivelor de animale 

Din analiza  tuturor determinanților implicați în stabilirea tipului de păstorit  practicat în 

satele de pe valea superioară a Argeșului, am putut conchide  că în aceste localități s-a 

practicat  cu mici excepții (reprezentate de proprietari cu multe oi care le iernau în 

câmpie)   sistemul  montan pendulator de creștere a oilor, care presupune vărarea la 

stânile  montane din Masivul Făgăraș și iernarea efectivelor în găspodăriile individuale.  

Satele cercetate funcționau, conform înformațiilor directe  și a celor mediate într-un mod 

relativ unitar în ceea ce privește exploatarea efectivelor de ovine. Această unitate este 

explicabilă prin apartenența tuturor satelor la aceeași zonă etnografică și evoluția lor în 



contexte economico-istorice similar. Micile diferențe existente între condițiile de 

microclimat și microrelief au determinat deosebiri fine în ceea ce privește calendarul 

pastoral, satele cu pășuni mai joase și mai timpurii, urcându-și turmele ceva mai  

devreme la munte. În afară de acest mici decalaje, calendarul pastoral s-a păstrat relativ 

nemodificat, fiind determinat de rigorile climatice impuse de pășunatul  la altitudini mari, 

de posibilitatea  fătărilor pe perioada iernii  în gospodărie și de orientarea comunității 

spre producția mixtă de lapte și carne. Spre deosebire de sistemele local- agricole de 

crestere a ovinelor, pe valea Argeșului gunoirea terenurilor, deși se practică, nu 

determină niciuna din etapele calendarului pastoral. Intervalul de primăvară debutează cu 

scoaterea oilor la pășune, individual sau în mici asociații, fără a se forma turma. Ulterior, 

oile sunt date la un cioban, și se formează turme mici, care pășunează pe hotarul satului. 

Înainte de urcarea la munte oile sunt tunse și mieii însemnați.  

Urcarea la munte are loc relative târziu, în jurul datei de 1 iunie, coborârea de la munte se 

face relative devreme, în jurul datei de 8 septembrie, astfel că practic, pășunatul montan 

durează doar trei luni. Montarea oilor are loc devreme, urmărindu-se obținerea unor miei 

mari, buni de tăiat pentru perioada paștelui. La mijlocul lunii septembrie, turma coboară 

de la munte, pășunând în continuare reorganizată în turme mai mici, în hotarul satelor, 

până la căderea zăpezii. Iarna oile sunt ținute în gospodării și hrănite cu fân. Programul 

zilnic de la stână este dependent de momentul mulsorilor care au loc de trei ori 

(dimineața, la prînz și seara) la începutul sezonului de vară apoi numai de două ori 

(dimineața și seara). La mijlocul perioadei de vară are loc ”mițuitul”-tunderea mieilor, 

pentru care proprietarii de oi urcă la stână. Tot în această păerioadă se separă și berbecii 

de restul turmei. 

Brânza și celelalte produse se impart proprietarilor la stână, la începutul lunii septembrie, 

după acre are loc coborârea turmei de la munte și  ”răvășitul”-predarea oilor către 

proprietari.  

Pentru perioada toamnei, se înființează noi microasociații, oile fiind hrănite în hotarele 

satelor până la căderea zăpezii. 

În perioada iernii, mai ales în a doua jumătate, reperul tehnic major îl constituie fătările 

care au loc în gospodărie și sunt urmărite de proprietari. 

Pășunarea oilor se face atât pe proprietățile individuale ale sătenilor (pe fânețe până la 

Sfântul Gheorghe) cât și pe izlazurile sătești (din hotar sau de la munte), fiind astfel 



organizat de către comunitate încât să exploateze eficient întregu spațiul disponibil, fără a 

afecta producția individuală pe proprietățile private.  Cunoașterea potențialului  furajer și  

a calității diferitelor tipuri de pășune determină deciziile în ceea ce privește succesiunea 

de exploatare a diferitelor arii cu destinație pastorală. 

Hotarul satelor cercetate  este doar în mica măsură utilizat ca teren arabil, marea 

majoritatea suprafețelor având destinație pomicolă, pastorală (fânețe și pășuni) sau mixtă 

(livezi cu pomii plantați rar, astfel încât între ei se recoltează fân)   

În ceea ce priveste pajiștile alpine, fiecare sat avea distribuit prin tradiție un „munte” din 

cei aflați în proprietatea comunelor. Exploatarea pășunii alpine are la bază un sistem 

rațional care presupune împărțirea efectivelor de ovine pe categorii și atribuirea fiecărei 

categorii a unei anume porțiuni de munte, conform cu cerințele animalelor. Acest mod de 

utilizare eficientă a pajiștilor montane este cunoscut și practicat  pe ambii versanți ai 

masivului făgărășean. Distanța relative mare existent între satele proprietarilor și zona de 

alpină de pășunare se parcurge pe anumite trasee consecrate și durează de obicei două-

trei zile. 

Numărul relativ mare de oi deținute de unii proprietari (și aici nu ne referim la excepțiile  

cu număr foarte mare de animale  care practicau o formă de transhumanță), caracterul 

mixt al livezilor-fîneață, amplasate la distanțe destul de mari de vatra satului, au 

determinat apariția unor construcții cu caracter preponderant pastoral, ”hodăile”. 

Construcțiile și amenajările din hotare, utilizate în special primăvara și toamna, arareori 

și iarna au un caracter stabil, permanent fiind degrevate de conjuncturile agricole care ar 

impune mutarea lor periodică în funcție de etapele de recoltare a diferitelor culturi.  

Stânele montane ale comunităților de pe valea Argeșului au păstrat un caracter unitar în 

ceea ce privește structura construcțiilor și amplasarea , în raport cu acestea, a strungii cu 

comarnicul.  Cele mai multe stâne au trei încăperi cu destinații bine stabilite 

(fierbătoarea, camera curătorilor și camera burdușilor). Strunga și comarnicul sunt 

amplasate separate de clădirea stânii, la o distanță de câteva zeci de metri de aceasta. 

Aceste elemente de planimetrie apropie stâna argeșenilor de cea a poienarilor din 

Mărginimea Sibiului și o deosebesc de stânele bârsanilor și cele ale brănenilor.  

Amplasarea stânilor montane s-a făcut având în vedere nevoile oilor lactante și resursele 

necesare prelucrării laptelui (apă, lemne de foc), dar și condițiile de mediu(frecvența 



avalanșelor în zonă), astfel încât majoritatea stânelor montane din arealul studiat se 

găsesc la limita superioară a pădurii de conifere. 

Pentru pășunarea oilor sterpe, în zonele cele mai înalte ale pajiștilor alpine se construiau   

adăposturi rudimantere, de mici dimensiuni, din lespezi de piatră, unde ciobanii își 

depozitau cele necesare traiului. 

Inventarul stânii denotă similitudini vădite cu cel caracteristic altor zone și altor sisteme 

de creștere a oilor în ceea ce priveste piesele cu utilizare strict pastoral, morfologia lor 

fiind în principal rezultatul funcției pentru care au fost concepute, dar apar și elemente 

diferite legate de modul specific de prelucrare a laptelui la stâna montană. 

Corpusul zonal de tehnici pastorale (tehnici de îngrijire, tehnici de selecție și tehnici de 

exploatare) este de asemenea unitar, (fapt firesc pentru localități care aparțin aceleași 

zone etnografice) dar prezintă și o serie de aspecte comune cu alte areale românești de 

practicare a oieritului. 

Între aceste tehnici se remarcă cele legate de prepararea laptelui care au ca rezultat 

obținerea brânzei de burduf, și a urdei sărate, produse specifiec și oieritului din sudul 

Transilvaniei, fie el de tip pendulatoriu sau transhumant, produse care se pretează  

păstrării îndelungate, depozitării  și transportului în condițiile potecilor montane. 

Elementul comun în ceea ce privește prelucrarea laptelui  la stânele montane carpatice, 

prezent și în arealul cercetat de noi este ritmicitatea cotidiană cu care se desfășoară 

etapele procesului tehnic, ritmicitate dictată de numărul mare de oi lactante și de 

imposibilitatea tehnică de conservare a laptelui crud. Tehnica obținerii brînzei de burduf  

pe valea Argeșului este similară cu cea utilizată în Mărginimea Sibiului și în Țara 

Făgărașului, cașul fiind presat și uscat pe rastele, dar diferă în etapa dospirii de cea 

folosită de bârsani,brăneni și oierii din estul Muscelului care folosesc pentru dospire vase 

din doage. 

Principalele produse obținute la stâna montană argeșeană sunt brînza de burduf, urda și 

untul, primăvara în hotar preparându-se și telemea. 

Din punct de vedere social, tipul de organizare al proprietarilor este acela de asociere 

pastorală, având ca principal criteriu  vecinătatea terenurilor deținute, astfel că de regulă, 

macroasociațiile se înființează pe sate, fiind reprezentate de un admnistrator de stână. 

Fiecare macroasociație își trimite turmele în muntele pe care îl păstrează prin tradiție și  

își angajează cu simbrie personalul pastoral. Principiul de repartizare a cheltuielilor și a 



veniturilor între proprietari este unul mult mai simplu decât în  cele pe care se bazează 

sistemele local- agricole de exploatare a ovinelor, atât produsele cât și costurile fiind 

calculate „pe cap de oaie”. Acest mod de participare a proprietarilor la beneficii este unul 

impus de condițiile  imprevizibile caracteristice climatului alpin cu influențe decisive 

asupra producției de lapte și atribuie tot riscul pe seama proprietarilor.  

Deoarece cantitățile de brânzî și urdă primite de către fiecare stăpân de oi nu depind de 

productivitatea oilor proprii, sistemul de distribuție ”pe cap de animal” nu încurajează 

selecția exemplarelor pe baza producției de lapte 

Din analiza calendarului pastoral, a tehnicilor pastorale și a principiilor care sau la baza 

asociațiilor pastorale, se costată că deși obținerea produselor lactate și repartizarea lor 

echitabilă râmîne în centrul procesului de valorificare a potențialului productiv specific 

efectivelor de ovine (așa cum se întâmplă în totalitatea spațiului românesc), orientarea 

spre valorificarea mieilor pentru carne și-a pus treptat amprenta asupra modului de 

practicare a oieritului de pe valea superioară a Argeșului. 

Organizarea personalului pastoral care deservește turma unui sat este unitară pentru toate 

localitățile cercetate și se caracterizează printr-o strictă ierarhizare precum și prin 

interdicția de a copta femei la muncile de la stână, caracteristică prin care , din punct de 

vedere social, păstoritul de pe Valea Argeșului se apropie de cel dinȚara Făgărașului și 

din Țara Bârsei îndepărtânduse de modul de organizare al stânii specific poienarilor și 

jinarilor din Mărginimea Sibiului.  

În fruntea ierarhiei pastorale se află baciul, el conduce stâna, organizează păscutul și 

prepară produsele stânii. Dacă numărul oilor lactatnte este mare, la stână se angajează și 

un ajutor de baci.Ciobanii , de obicei cîte unul pentru 200 de oi răspund de paza 

efectivelor și de mulgerea oilor. Strungarul este cel,care ajută baciul la treburile stânei și 

mână oile spre ușile comarnicului pentru muls, el avînd cel mai mic ”grad” în ierarhia 

ciobănească 

Statutul personalului pastoral este determinat de posibilitatea acestuia de a influența 

rezultatele economice obținute de către proprietari  din exploatarea efectivelor de ovine, 

de posibilitățile limitate de control pe care proprietarii le au privind activitatea de la stînâ 

și de proveniența membrilor acestu personal care este în cele mai multe cazuri 

intracomunitară. În aceste condiții, este greu de definit imaginea de care se bucură 

ciobanii de diferite grade în comunitățile sătești cărora le aparțin și pe care le deservesc, 



fiind de cele mai multe ori un amestec de admirație și suspiciune. Se poate vorbi mai 

degrabă de percepția pe care comunitatea o are în raport cu un anumit cioban sau baci și 

aici decisive sunt performanțele profesionale individuale din care decurge gradul de 

satisfacție al proprietarilor asociați. 

Repertoriul activ  de credințe și practici magice este unul relativ sumar la data 

cercetărilor efectute de noi, momentele decisive ale calendarului pastoral fiind legate de 

anumite sărbători creștine și slab marcate ritualic. 

Identitatea profesională a ciobanilor ”de meserie”  marcată în mod voluntar de către 

aceștia până spre finele mileniului trecut se contopea , neconstientizat în ultima parte a 

perioadei amintite , cu cea de „ungurean” și era afișată printr-o serie de elemente de port 

și de inventar personal pălăria ”ungurenească”, țolica și bâta de cioban. 
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